



КРАСНЫЙ МАЯК

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В 1918 ГОДУ

ВТОРНИК, 3 НОЯБРЯ 2009 ГОДА

№89 (12108)

ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

Цена 6 руб.



Премьер-министр России Владимир Путин подписал распоряжение о выделении «РусГидро» 4,3 миллиарда рублей, которые должны быть инвестированы в строительство водосброса на Саяно-Шушенской ГЭС. По словам министра финансов Алексея Кудрина, в общей сложности строительство водосброса будет стоить 13,238 миллиарда рублей.

Благодаря предостережениям Генеральной прокуратуры России, направленным работодателям, свыше 20 тысяч россиян смогли получить зарплату. Предупреждения получили руководители 24 российских предприятий в июле-сентябре 2009 года, после чего полностью погасили задолженность по зарплате в размере 307,2 миллиона рублей.

Премьер-министр России Владимир Путин создал правительенную комиссию по регулированию рынка алкогольной продукции, которую возглавит первый вице-премьер Виктор Зубков. Новая комиссия займется подготовкой и реализацией мер по развитию и регулированию рынка алкогольной продукции.

Совместный российско-белорусский фильм «Брестская крепость» выйдет на экраны 22 июня 2010 года в 4 часа утра. Об этом сообщили создатели картины на пресс-конференции в Москве. В съемках принимали участие не только актеры, но и почти все жители города. В России картина будет демонстрироваться на 500 экранах.

Правительство Санкт-Петербурга приняло решение построить в городе легкое метро, которое свяжет аэропорт «Пулково» с Московским вокзалом. Ранее первую очередь легкого метро планировалось построить в спальных районах города. При условии разгрузки Московского вокзала земель РЖД хватит для размещения трассы легкого метро.

Жена губернатора Калифорнии Арнольда Шварценеггера Мария Шрайвер принесла извинения за разговоры по мобильному за рулем, нарушающие законы штата. Свой самый любимый мобильный телефон жена Шварценеггера пообещала отдать организации, занимающейся помощью жертвам насилия в семье.



Уважаемые жители Псковской области!

От имени администрации области и областного Собрания депутатов поздравляем вас с государственным праздником — Днем народного единства! Он отмечается в память об освобождении Москвы от польской интервенции народным ополчением во главе с Мининым и Пожарским в 1612 году. Тогда вместе с русским православным народом героически сражались с захватчиками представители других народов и религий России.

Сегодня этот день является символом национального согласия и сплочения общества. Он дает нам возможность еще раз заявить: мы — единый народ, Россия — наша общая Родина и ее настоящее и будущее зависит только от нас! На пограничной Псковской земле издревле жили в мире и согласии представители разных национальностей. Мы бережем и развиваем народные традиции, искусство и духовный опыт, стремимся достойно нести эстафету воинской славы наших земляков. Консолидация общественных сил станет вкладом Псковского региона в единение России, патриотическое воспитание молодежи.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов во всех добрых начинаниях во имя процветания нашей малой родины и великой России! Пусть мир и согласие сопутствуют вам и вашим близким!

Губернатор
Псковской области
Андрей ТУРЧАК.

Председатель областного
Собрания депутатов
Борис ПОЛОЗОВ.

Дорогие опочане!

Примите самые сердечные и искренние поздравления с Днем народного единства. Традиционно в начале ноября мы поздравляем своих друзей, родных и близких с «ноябрьскими праздниками». 4 ноября — одна из новых праздничных дат в истории России. Это, прежде всего, начало нового, современного этапа истории страны, не случайно связанного с понятием «единство». Это то, что помогает преодолевать трудности, позволяет созидать, строить и новую экономику, и новое общество. От всей души желаем вам стабильности и мира. Пусть все задуманное реализуется, а единство и согласие безраздельно царят в нашем обществе и являются залогом процветания российского государства. Пусть с вами всегда будут сердечное тепло и улыбки ваших друзей, любовь, нежность и веселье близких. Счастья вам, полноты жизни и бодрости духа.

Глава Опочецкого района П. М. ВАСИЛЬЕВ.
Председатель районного Собрания депутатов Г. А. ДМИТРИЕВА.

ШКОЛА ДЕПУТАТА УЧИЛИСЬ РАБОТАТЬ СО ВРЕМЕНЕМ, ЛЮДЬМИ И ИНТЕРНЕТОМ

Три дня — 20, 21 и 28 октября — на базе Опочецкой центральной районной библиотеки им. А. С. Пушкина проходили занятия школы депутата. В них приняли участие главы администраций волостей и депутаты районного Собрания депутатов.

Первый день занятий был посвящен управлению време-

нем. Лекцию о тайм-менеджменте прочитала Е. А. Алексеева, ведущий специалист отдела координации деятельности библиотек области Псковской областной универсальной научной библиотеки. Она же провела и второе занятие школы, на котором речь шла об обратной связи при работе с различными группами людей.



БУДЕМ ДОСТОЙНЫ ПАМЯТИ ПАВШИХ

Немногим более полугода остается до празднования 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Подготовка к торжественным майским мероприятиям ведется уже сейчас. О том, что делается и будет делаться в этом направлении в Опочецком районе, мы попросили рассказать председателя районного Совета ветеранов В. Н. МОНТУСА.

— У администрации района есть развернутая программа подготовки к 65-летию Победы над фашистской Германией. Разработана такая программа и Советом ветеранов. Главная цель подготовки к празднику состоит в том, чтобы не был обойден вниманием ни один ветеран войны, чтобы в надлежащем состоянии находились памятники и братские захоронения павших воинов.

В нашем районе проживают 132 участника войны. Органы социальной защиты проводят большую работу по изучению жилищных условий, в которых живут ветераны. Кому-то из них нужно помочь с улучшением отопления и водоснабжения жилья, кто-то нуждается в медицинской помощи и других социальных услугах, оказании помощи на дому. Социальные работники должны побывать в домах и квартирах всех участников войны. Такая работа уже проводится.

В нашем районе создана рабочая группа, которая занимается подготовкой к вручению юбилейных медалей участникам Великой Отечественной войны. Вручение медалей планируется начать в феврале 2010 года. Списки на награждение участников войны уже направлены в соответствующие органы. Вручаться награды будут в торжественной обстановке. Тем ветеранам, кто по состоянию здоровья не сможет прийти на торжества, представители администрации района и Совета ветеранов вручат юбилейные медали на дому.

Особое внимание следует уделить состоянию памятников и братских захоронений. В

городе и районе их насчитываются 37. Радует, что за последнее время многое сделано в этом направлении. К примеру, в сельских поселениях в 2009 году в 2-3 раза увеличено финансирование работ по обустройству этих памятных мест. В обустройстве памятников оказываются помочь шефствующие над ними предприятия и организации города.

Районная газета недавно писала о достойной всяческой похвалы патриотической инициативе молодых людей деревни Барсаново. Молодежь и другие жители деревни привели в порядок памятник павшим при обороне Опочки воинам, стоящий на развалике дорог на Красногородск и Макушино.

К сожалению, как часто бывает, в большой бочке меда оказывается маленькая ложка дегтя. Меня до глубины души возмущают поступки современных вандалов. От памятника у деревни Барсаново неизвестными лицами вырвана и украдена цепь ограждения. Наверное, якорная цепь от памятника была использована для ограды на могилах чьих-то родственников. Не думаю, что ушедшие в мир иной люди одобрили бы такой поступок своих сынов и внуков.

В заключение хочется сказать, что опочане должны приложить максимум усилий, чтобы в городе и районе мероприятия, посвященные 65-й годовщине Победы, выились в большой общенародный праздник. Тем самым будет отдана дань памяти воинам, павшим за Родину, и проявленна забота о ныне живущих фронтовиках.

Записал
А. КРЫЛОВ.

сервисным центром центральной районной библиотеки, познакомила их с «Путеводителем по правовым сайтам».

Кроме того, участники школы депутата получили от ее организаторов компакт-диски с материалами, которые использовались в ходе проведения занятий.

В. ИВАНОВА.

СЕССИЯ

ВОПРОСЫ РАССМОТРЕНЫ, РЕШЕНИЯ ПРИНЯТЫ

29 октября состоялась внеочередная 34-я сессия Собрания депутатов Опочецкого района четвертого созыва.

Начальник территориального финансового управления по Опочецкому району В.Л.Строцкая доложила депутатам о внесении изменений и дополнений в решение 25-й сессии районного Собрания от 30.12.2008 года о бюджете Опочецкого района в связи с изменениями в бюджете области.

В целом бюджет Опочецкого района несколько увеличился за счет субвенции на предоставление мер социальной поддержки отдельным группам населения в лекарственном обеспечении – в центральную районную больницу перечислены на эти цели 299 тысяч рублей; также за счет субсидии на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, в размере 83145 рублей.

Как сообщила далее Валентина Леонидовна, в ближайшее время необходимо разработать отраслевые системы оплаты труда работников муниципальных учреждений и

работников органов местного самоуправления, занимающих должности, не отнесенные к муниципальным должностям и финансируемые из бюджета Опочецкого района, поскольку оплата их труда по Единой тарифной сетке больше не соответствует сложившимся условиям жизни.

На рассмотрение депутатов было также вынесено изменение в «Положение о направлении стипендий Опочецкого района на обучение в высшие и средние специальные учебные заведения» – о повышении размера стипендии в два раза (до 1000 рублей).

Заместитель прокурора Опочецкого района Е.Н.Шевченко доложил о Порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов органов местного самоуправления МО «Опочецкий район».

С отчетом о поступлении и расходовании средств местного бюджета, выделенных территориальной избирательной комиссии Опочецкого района на подготовку и проведение голосования по вопросу преобразования МО «Болгатовская во-

лость» и МО «Духновская волость» путем объединения 11 октября 2009 года, выступил Ю.И.Андреев, первый заместитель главы администрации Опочецкого района – председатель комитета экономической, налоговой, инвестиционной политики и имущественных отношений, являющийся также председателем ТИК. Всего было выделено и израсходовано 60 тысяч рублей.

Юрий Иванович доложил депутатам также о базовой ставке арендной платы за нежилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности, и о внесении некоторых изменений в решения 32-й сессии Собрания депутатов Опочецкого района четвертого созыва от 13.08.2009 года «О внесении дополнений в прогнозный план приватизации объектов муниципальной собственности Опочецкого района на 2009 год» и «О согласовании условий приватизации объектов муниципальной собственности Опочецкого района на 2009 год».

По всем вопросам повестки дня сессии депутаты приняли соответствующие решения.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К ТЕМЕ

НУЖНО ИДТИ НА ВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ

Ситуация, складывающаяся вокруг детского футбольного клуба «Орион», стала постоянной темой на страницах «Красного маяка». 30 октября состоялась встреча главы района П.М.Васильева, работников администрации с тренерами и родителями юных футболистов. Если помнят читатели районной газеты, первая подобная встреча, которую проводил заместитель главы администрации района В.И.Полулях, была крайне эмоциональной, но завершилась без каких-либо серьезных подвижек в разрешении конфликтной ситуации между противоборствующими сторонами. Второй разговор прошел в более конструктивном русле.

С.А.Паклин рассказал о положении дел в районном спорте, в том числе и в футболе, а также о их финансировании и расходовании денег. В последнем отношении футбол нельзя назвать ущемленным, так как на его развитие тратится более 45% отпущенных на спорт денег. Диалога между директором ДООЦ и тренерами и руководителями клуба поначалу не получалось – обе стороны придерживались своих точек зрения на возникший конфликт. С.М.Диденко предъявляла претензии к тренерскому штабу «Ориона», обвиняя тренеров в некомпетентности в педагогической работе с детьми. Те, в свою очередь, заявляли, что директор ДООЦ не разбирается ни в футболе, ни в построении тре-

нировочного процесса. Глава района П.М.Васильев, выслушав обе стороны, призвал всех участников встречи переходить к конкретным предложениям по выходу из тупикового положения. И такие предложения были высказаны. Прозвучала мысль, что было бы неплохо вернуть ДЮОФК «Орион» в прежнее, доконфликтное состояние.

Администрации района в последние дни удалось решить жилищную проблему тренера С.С.Башкирова (ему может быть предоставлена комната в общежитии). Сам Сергей Станиславович выразил готовность завершить начатое дело по подготовке юных опочецких футболистов.

Сменит ли он Себеж на Опочку, пока неизвестно. Тем более, что

вопрос пресловутых «учебных часов» и заработной платы остался пока открытым.

Определенный оптимизм в судьбе «Ориона» внушает то обстоятельство, что коллега Башкирова по тренерскому цеху, А.В.Данильян, по-прежнему тренирует ребят и готов эту работу продолжать. Ашот Владимирович сказал, что главной победой спортивных руководителей, тренеров и родителей футболистов станет то, что ребята снова с радостью побегут на стадион.

Недавно прошло обновление тренерского состава ДЮОФК «Орион». На работу в клуб пришел выпускник Великолукской академии физкультуры и спорта, бывший игрок сборной Опочки по футболу Роман Касилин.

На встрече были затронуты и организационные вопросы,

касающиеся жизнедеятельности футбольного клуба «Орион» и ДООЦ. Признано целесообразным создать при ДООЦ общественный совет, который будет следить за расходованием финансовых средств. С.М.Диденко предложила войти в этот совет родителям, искренне болеющим за дела футбольного клуба. Одним из направлений улучшения работы футбольного клуба «Орион» может стать создание при нем попечительского совета с участием людей от бизнеса.

В заключение встречи глава района П.М.Васильев особо подчеркнул, что в диалоге руководства ДООЦ и тренеров не должно быть места ультиматумам, и призвал противоборствующие стороны идти на встречу друг другу.

По завершении основной части встречи прошло обсуждение затронутых вопросов в рабочем порядке. Удалось ли найти компромиссные решения и сблизить позиции оппонентов, покажет ближайшее будущее.

А. КРЫЛОВ.

P.S. А то, что не все благополучно не только «в датском королевстве», но и в Опочецком ДООЦ, сомнений не вызывает. На собрании присутствовала мать одной из девочек-бегуний, неоднократного призера России по горному бегу. Она заявила, что тренер и основатель секции горного бега Н.А.Кабанович скоро может уволиться с работы. Хочется надеяться, что этого все же не произойдет...

Акция «Нет наркотикам!»

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

22 октября Любимовскую школу в целях реализации на территории Опочецкого района областной молодежной акции «Нет наркотикам!» посетили заведующий амбулаторным отделением областного наркодиспансера А.А.Семенов и заведующая отделом профилактики Центра СПИД Е.В.Бакеева. Были проведены занятия с учителями и уроки по профилактике алкоголизма и табакокурения с учениками 6-9 классов; отдельно в 8-9 классах прошли беседы о профилактике ВИЧ-инфекции.

В этот же день гости из Пскова провели профилактическую работу также с учащимися ПУ-1.

И. ФЕДОРОВА,
ведущий специалист отдела культуры, молодежной политики и спорта районной администрации.



ОБЛАСТНЫЕ НОВОСТИ

В поселке ЯММ появится новый дом-интернат для престарелых и инвалидов

В администрации Псковской области рассматривают возможности строительства нового дома престарелых в поселке Ямм Гдовского района. Один из вариантов – ввод в эксплуатацию недостроенного здания школы. Руководство региона готово выделить средства из областного бюджета, чтобы уже к 2011 году в отремонтированных помещениях смог разместиться новый дом-интернат. Об этом ПАИ сообщили в пресс-службе администрации Псковской области.

Кроме того, руководство региона гарантирует работникам Яммского дома-интерната денежное содержание учреждения до решения вопроса о новом помещении.

После закрытия ГУСО «Яммский дом-интернат для престарелых и инвалидов» (Гдовский район) на капитальный ремонт никто из работников данного социального учреждения не пострадает, заверили в Государственном управлении социальной защиты населения Псковской области. Коллективу Яммского дома-интерната будет гарантировано полное сохранение де-

нежного содержания и занятость на весь период реконструкции соцучреждения.

Напомним, 28 октября на основании распоряжения губернатора Псковской области Андрея Турчака, директор Яммского дома-интерната приказом по Государственному управлению социальной защиты Псковской области был уволен с занимаемой должности. Причины увольнения – предварительные результаты проверки деятельности учреждения. Эта проверка в настоящий момент проводится администрацией области, Контрольным управлением и областной прокуратурой.

Также по поручению губернатора для жителей Яммского дома престарелых подобрали места в других учреждениях социальной сферы: 7 человек из 27 направили в Гдовскую районную больницу для дополнительного медицинского обследования, остальные постояльцы дома-интерната переведены в ГУСО «Опочецкий дом-интернат для инвалидов и престарелых».

ПАИ.

НАЧАЛСЯ НОВЫЙ ЭТАП ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ

Совместная российско-шведская программа профилактики стоматологических заболеваний у детей младшего школьного возраста, рассчитанная на три года, реализуется в Опочке уже в третий раз. Как рассказала главный врач стоматологической поликлиники Т.Д.ЦАРЕВА, программой охвачены учащиеся младших классов гимназии, Краснооктябрьской и Макушинской школ и воспитанники детского сада «Улыбка».

Профилактическая программа в предыдущие годы включала в себя занятия с детьми, обучение их правильным приемам гигиенического ухода за полостью рта и зубами, а также полоскания полости рта фтористыми растворами. Первые участники программы прошли специальный осмотр в 12-летнем возрасте. Это было в апреле-мае этого года.

Шведская сторона оценивала результаты проведенной работы в пяти районах Псковской области, в том числе и Опочецком, по индексу КПУ (кариозные-пломбированные-удаленные зубы).

Татьяна Дмитриевна Царева привела цифры, наглядно свидетельствующие в пользу эффективности программы. Если в 1992 году из 100 обследованных детей в возрасте 12 лет в санации не нуждались только 3 человека, у 19 отмечалось плохое состояние зубов и 78 – хорошее, то в 2009 году из 100 детей, участвовавших в программе и достигших 12 лет (усредненный результат), отмечено, что в санации не нуждаются 42 человека, у 56 отмечено хорошее состояние зубов и лишь у двоих – плохо.

Выводы, сделанные из проведенного обследования, сказались и на установках на новый этап программы. Шведы решили исключить из программы полоскания фтористыми растворами. Занятия с детьми первых классов начались в начале октября (в следующем



году занятия будут проводиться в 1-2-х классах, еще через год – в 1-3-х классах). Их ведет зубной врач Т.А.Федорова. Деньги на приобретение хороших, адаптированных для данного возраста зубной пасты выделены шведской стороной.

Перед началом занятий по программе Татьяна Алексеевна провела профилактический осмотр всех детей, которым предстоит научиться правильно ухаживать за своими зубами.

Понятно, что успех профилактической работы зависит не только от врача, но и в главной степени от самих ребят, их желания сохранить здоровье, а также от заинтересованности и контроля со стороны родителей. Из беседы с прежними участниками трехгодичной программы Татьяна Алексеевна узнала, что рекомендации по правильной чистке зубов выполняют далеко не все. Осмотр же 22 детей (12-ти лет), показал, что только один ребенок имеет большой индекс КПУ, у семи детей обнаружено восемь кариозных зубов, у остальных зубы хорошие.

ШКОЛЬНЫЕ ВЕСТИ

ПОСВЯТИЛИ МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ ТУРИЗМА

В Краснооктябрьской школе стало традицией проводить ежемесячно день здоровья. Один из таких дней в первой четверти был посвящен Дню туризма. На берегу Колыхновского озера с утра собрались команды-участницы соревнований и зрители. В итоге все учителя и ребята были задействованы, скучать было некогда.

Четыре команды получили маршрутные листы с указанием шести этапов, которые предстояло преодолеть новоиспеченным туристам. Малыши участвовали тем временем в «Веселых стартах».

К тому времени, как последние участники команд пересекли

финишную черту, дежурные повара зажарили шашлыки. Праздник продолжился выступлениями самодеятельных артистов.

Звучали песни и частушки под баян, представляли ребята и сценки из школьной жизни. Итоги соревнований подводились здесь же, у большого костра. Директор школы Г.А.Кузнецова поблагодарила всех за активность, вручила призы (ребята постарше получили по термостойкой кружке, удобной в походе, а малыши – торты), отметила особый вклад в подготовку мероприятия учителей Т.Н.Григорьевой и О.Н.Кузнецовой.

Уставшие, но довольные ребята еще долго делились впечатлениями о празднике у костра. Оценили по достоинству такую форму проведения дня здоровья и родители.

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ЗАНЯТИЕ СПОРТОМ СТАЛО ПРОФЕССИЕЙ

Каждый по-разному начинает свой путь в спорте: одних приводят в секции родители, другие, как Олеся ВАСИЛЬЕВА, пришли туда с друзьями просто из интереса.

- Я тогда училась в гимназии. После занятий, от нечего делать, мы собирались компаниями, ребята могли и покурить, и выпить. Возможно, и я бы пошла по этому пути, но все решил случай. Однажды с подругами пришла в ДООЦ. Мне там очень понравилось, и я решила заняться бегом. Стала ходить на тренировки. Естественно, свободного времени оставалось меньше, что значительно изменило мой образ жизни и круг общения.

Первая победа на соревнованиях в Великих Луках (2-е место в своей возрастной группе) придала мне уверенности в своих силах и стала стимулом для упорных тренировок. Дальше пошли поездки на соревнования в Санкт-Петербург, Москву, Королев, Ярославль и другие города.

Если бы не занятия спортом, то дальше Псковской области мне вряд ли довелось бы побывать. У меня появилось много друзей и знакомых, с которыми мы регулярно созваниваемся. Когда встречаемся на соревнованиях, обязательно спрашиваем, как дела, как успехи. Хорошие дружеские отношения у меня сложились с чемпионкой Европы по горному бегу Марией Быковой (Рязань) и чемпионкой мира Жанной Вокуевой (Санкт-Петербург). У меня также много знакомых спортсменов из других регионов страны. И все это благодаря занятию спортом.

Если бы мне раньше сказали, что я буду выступать и побеждать на всероссийских соревнованиях, я бы ни за что не поверила. Опираясь на собственный жизненный опыт, хочу дать совет подро-



сткам: приходите в спортивные секции, пусть не ради спортивной карьеры, а для полноценного развития, которое дают занятия спортом. Как известно, спорт – это жизнь. Поэтому выбирайте жизнь.

Спорт для Олеси стал определяющим в выборе профессии – она тренер ДООЦ по горному бегу, учится заочно в Великих Луках в академии физической культуры.

«А В УЧЕБЕ СПОРТ ТОЛЬКО ПОМОГАЕТ»

Елизавета СТЕПАНОВА в спорт пришла в 2004 году. Как относятся к занятию спортом родители Елизаветы, и не мешает ли ей это в учебе – с такими вопросами обратился к ней корреспондент районной газеты.

- Родители только за. Они уверены, что я не хожу бесцельно по улицам, не сижу с банкой пива на автобусных остановках, не бью оконные стекла в зданиях бывшего военного городка.

А в учебе спорт только помогает: он учит быть собраннее, стремиться к достижению поставленной задачи.

Мой распорядок дня таков: после школы – сразу на тренировку, и потом, получив заряд бодрости и энергии, принимаюсь за выполнение школьного домашнего задания.

Ребятам, особенно в юном возрасте, трудно решаться заниматься спортом, поэтому с тренерами Олесей Николаевной и Николаем Адамовичем Кабановичами проводим с ними беседы, многих удается убедить прийти к нам в ДООЦ.

…За сравнительно небольшой период времени Елизавета, выступая на соревнованиях по горному бегу, уже побывала в Москве, Ярославле, Санкт-Петербурге, Анапе, Кисловодске. По ее словам, это стало возможным лишь благодаря занятиям спортом.



СЛОВО ТРЕНЕРУ

О спортивных достижениях девушек рассказывает их тренер Николай Адамович КАБАНОВИЧ.

- Олеся пришла к нам десять лет назад. Упорство, трудолюбие дали ей право считаться одной из сильнейших бегуний России. Олеся выполнила нормативы кандидата в мастера спорта. Выиграла Гран-при России по горному бегу, стала бронзовой медалисткой первенства России среди молодежи. Выполнила критерий отбора в сборную команды России на 2010 год. При наличии финансовых средств она может выступить на чемпионате мира среди взрослых по горному бегу.

Занятия спортом предопределили ее выбор профессии. После окончания школы она стала работать в ДООЦ педагогом дополнительного образования. Сейчас занимается тренерской работой. Ее воспитанники Александр Ермолаев, Сергей Степанов заняли призовые места в школьной спартакиаде. Олеся ищет свои методы работы. В будущем она очень перспективный тренер.

В «копилке» Елизаветы Степановой немало побед. Она входит в юношескую сборную России по горному бегу. Считаю, у нее есть большой потенциал и стремление к победе.

Подготовил Е.ПУЛЬША.

Служба 01

СЕЗОННЫЕ НАПАСТИ

Как свидетельствует статистика, в причинах возникновения пожаров просматривается сезонность. Если весной это палы сухой травы, то осенью, в преддверии зимы – перекал печей и неисправность отопительных приборов.

Первый подобный случай уже произошел 14 октября в деревне Шапкино Духновской волости. Хозяева дома перестали с топкой печи, а недопустимо близкое расположение к ней легковоспламеняющихся конструкций привело их возгорание. До прибытия караула пожарной части сельская пожарная дружина приняла необходимые меры к локализации пожара, поэтому значительного ущерба удалось избежать.

С наступлением холодов ежегодно возникают проблемы у жильцов многоквартирных двухэтажных домов с печным отоплением. Нередко происходит так: затапливают печь в квартире на первом этаже, а дым поступает в квартиры второго этажа. При проверке выясняется, что в доме длительное время чистка дымоходов не проводилась, а по правилам пожарной безопасности делать это необходимо не реже двух раз в год. Большинство квартир в этих домах приватизировано, поэтому и заботиться об исправности печей и дымоходов обязаны собственники жилья. Если они своими силами не могут провести профилактические работы, им следует обратиться за помощью в коммунальные службы либо в Опочецкий участок ВДПО.

Чтобы избежать беды, работники Госпожнадзора убедительно рекомендуют гражданам, проживающим в домах с печным отоплением, провести соответствующие ремонтные и профилактические работы, пока еще не наступили зимние холода.

Е. СТАСОВ.

ПО ЗАЛАМ МУЗЕЯ

«ИХ ЦЕННОСТЬ В БОЛЬШЕЙ СТЕПЕНИ ДУХОВНАЯ»

В Опочецком краеведческом музее хранится порядка четырех десятков икон. История большинства из них неясна. И даже названия некоторых точно установить сейчас довольно сложно, как и имена святых, изображенных на них, поскольку изображения и надписи частично утрачены.

Не так давно главный хранитель фондов музея Надежда Алексеевна Гореликова познакомила с коллекцией икон художника, диакона Александра Волкова. Осмотрев состояние и условия хранения икон, Александр Михайлович настоятельно рекомендовал устроить в музее «красный угол», который стал бы одновременно и постоянной экспозицией.

Что же касается ценности хранящихся в музее икон, Александр Михайлович отметил, что ценность их в большей степени духовная, нежели искусствоведческая и художественная.

В октябре в музее была развернута небольшая выставка икон из запасников музея. В ее вошли «Богоявление», иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» (с грошиками), «Знамение» и «Молящаяся», две четырехчастные иконы, а также «Три святителя», на которой изображены Василий Великий, Григорий Богослов и Иоанн Златоуст, икона преподобного Сергия Радо-

некского на металле. В отношении иконы Божией Матери, обозначенной в инвентарных списках как «Молящаяся», Александр Михайлович высказал предположение, что написана она скорее всего была на заказ, такого изображения ему встречать ранее не приходилось. Быть может, в семье молились о сильно болящем младенце. Богородица изображена со сложенными в молитвенном прошении руками и Богомладенцем, полулежащим на коленях. К сожалению, лики видны нечетко, краски сильно истерты.

В запасниках есть несколько храмовых икон. Те, что выполнены на холстах, – явно из бедных приходов. Одна из таковых – икона Иоанна Предтечи – была вставкой иконостаса; по всему видно, что ее когда-то варварски вырезали (скорее всего, она была украдена) и при этом попортили холст. Но большинство икон очень простые, из домашних иконостасов, порой даже примитивного письма, как, к примеру, одна из икон Божией Матери «Знамение». На заказной характер указывает и подбор

даже простые литографии, наклеенные когда-то на дощечки и покрытые для сохранности лаком. В качестве примера можно назвать Казанскую икону Божией Матери, на которой сохранилась надпись «Литография Тов. И.Д. Сытина».

По жалуй, здесь стоит сделать некоторое отступление, чтобы напомнить



святых, которые изображались на иконах. Пример – семичастная икона, хранящаяся в музейных запасниках. В верхнем ряду по краям Казанская икона Божией Матери и Святитель Николай, в нижнем – Георгий Победоносец и святые мученики Евдокия и предположительно Никодим, в центральной же части надписи прочесть невозможно – это скорее всего изображения святых покровителей членов семьи.

Есть иконы неканонического письма и

нашим читателям, что Иван Дмитриевич Сытин (1851-1934) был известным российским издателем-просветителем. Начал он свою издательскую деятельность в Москве в 1876 году. А уже в 1882 году на Всероссийской промышленной выставке был награжден медалью за издания для народа. Кроме народных книжек «Правда», он выпускает серию «Библиотека самообразования», популярные энциклопедические и многотомные издания, журналы «Вокруг света» и «Искры», газету «Русское слово». Свою издательскую фирму И.Д. Сытин в 1896 году преобразует в «Товарищество печатания, издательства и книжной торговли».

Н. ИЛЬИНА.

ли. К 1914 году каждая четвертая книга на книжном рынке выпускалась Сытиным. В 1928 году за заслуги в просвещении народа Иван Дмитриевич стал первым персональным пенсионером СССР.

Добавим к вышесказанному, что в нашем краеведческом музее есть книги, выпущенные Сытиным. Это «Мир в рассказах для детей». Вторая после букваря книга для чтения в начальных училищах» и «Букварь. Почти самоучитель. Охота пуще неволи» В.Н. Панова и Н.И. Соколова.

Но вернемся к хранящимся в музее иконам. К сожалению, отдельные иконы когда-то пытались обновить, и вследствие неграмотных действий и неумелой, грубой реставрации им был нанесен значительный урон. Есть и варварски испорченные иконы – немое свидетельство богоchorской эпохи...

По словам директора музея Александра Владимировича Кондратени, он хоть сейчас передал бы часть икон в храмы, однако это сделать, оказывается, не так-то просто. Пока, во всяком случае, этот шаг не выполним. Так пусть же коллекция икон станет духовным центром всего краеведческого музея.

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ

МОШЕННИКА МОЖНО РАСПОЗНАТЬ ЕЩЕ НА ПОРОГЕ

Достаточно регулярно в Псковской области совершаются мошеннические действия в отношении пенсионеров, когда преступники, представившись работниками Пенсионного фонда, органов социальной защиты, ЖКХ, медиками, предлагают пожилым людям какую-либо помочь, а в результате похищают у доверчивых людей накопленные средства.

Как рассказали в управлении ПФР в Опочецком районе, в большинстве случаев мошенников можно распознать еще на пороге собственной квартиры.

Прежде всего, настоящие работники Пенсионного фон-

да обычно занимаются обслуживанием граждан непосредственно в районном управлении ПФР. Правда, периодически общение с пенсионерами проходит и во время выездов в отдаленные населенные пункты, на консультационные пункты, где специалисты ПФР проводят информационно-разъяснительную работу, выступая в организациях или на сходах граждан.

Также обслуживание клиентов ПФР возможно в ходе работы выездной (мобильной) клиентской службы. Но в таких случаях прием и консультирование проходят в помещении сельских администраций, школ. Посещение частных квартир и подворий

практически исключено. При этом работник Пенсионного фонда никогда не будет просить или брать деньги и вообще обсуждать вопросы, связанные с наличными.

Обращаем внимание, что в обязательном порядке жители населенных пунктов предварительно информируются органами местного самоуправления о предстоящем дне работы мобильной клиентской службы или выступления на сходе граждан. В ходе выезда в отдаленную местность специалисты управления ПФР решают там вопросы, связанные с начислением пенсий, ежемесячных денежных выплат, оформлением

страхового пенсионного свидетельства, получением сертификата на материнский (семейный) капитал, консультируют сельчан.

Если же в ваш дом постучался человек и представился работником ПФР, попросите у него служебное удостоверение – оно должно иметь номер, фотографию сотрудника, там указаны фамилия, имя, отчество и должность. Желательно также всегда иметь под рукой телефон спасечной службы или приемной управления ПФР района, чтобы уточнить, проводятся ли в этот день какие-либо выезды специалистов ПФР в данный населенный пункт и работает ли в управ-

лении человек с такой фамилией. Если у гостя нет удостоверения, или в нем не хватает указанных реквизитов, или в управлении ПФР не подтвердили факт существования такого специалиста и проведения выезда, есть все основания подозревать, что перед вами мошенник. В таком случае не пускайте гостя на порог и смело вызывайте милицию.

Немного бдительности и

осторожности, знание правил

и принципов работы государ-

ственных структур непременно

помогут людям пожилого воз-

ра избежать обмана.

Телефон горячей линии:

2-14-31.

из странствий возвратясь

ДВА ДНЯ В ПОЛЬШЕ

Гданьск

Ехидные калининградцы говорят: «Курица не птица, Польша не заграница...» Но побывать в бывшем Кенигсберге и не съездить в Польшу сейчас просто глупо. Загранпаспорт все равно есть, а туристические бюро Калининграда практикуют так называемые туры выходного дня – утром в субботу автобус везет туристов в Польшу, вечером в воскресенье группа уже

приходит в Иерусалиме, рыцарей которого повсеместно называли крестоносцами. Начало его строительства относится к XIII веку.

Высокие башни и стены крас-



В замке

нетчику в горло.

Обстановку, в которой жили крестоносцы, легко можно представить себе по фрагментам подлинной деревянной мебели XV века, по оборудованию кухни и многоому другому. Рассказывая о средневековом меню, гид сообщает, что рыцари так любили мясо, что даже

в пост не хотели есть рыбу. Выход нашли такой: бобр живет в воде и имеет чешуйчатый хвост... Значит, он подобен рыбе и его мясо можно есть в постные дни!

Обремененные массой новых сведений, садимся в автобус и едем дальше. Нас ждет трехзвездочный отель в Гдыне. Вечер туристы проводят по собственному усмотрению: неподалеку в Сопоте есть аквапарк, в отеле «Орбис» – бесплатный для постояльцев бассейн. А можно и просто погулять по набережной, у которой пришвартовано множество катеров и красивых яхт... Среди них степенно плавают, дожидаясь угощения, лебеди и утки. И не только плавают, но и бродят, переваливаясь, по плитам набережной.

Наутро наш польский гид – пан Анджей – везет нас по Троеградью (так переводится название Труймясто – это агломерация, растянувшаяся на 50 километров вдоль Гданьской бухты и объединяющая Гдыню, Сопот и Гданьск). По пути показывает нам, в частности, дом бывшего президента Польши Леха Валенсы, который, по словам гида, он построил на свои собственные деньги. Между прочим, дом скромный, только участок довольно большой, во всяком случае, не 6 соток...

В Сопоте первым делом пан Анджей ведет нас на берег моря. Чис-



крепкой выпивки. Кроме того, она годится и для засолки огурцов: через три дня получаются отличные малосольные огурцы «по-сопотски»...

Осмотрев основные места Сопота, едем в Гданьск. Первая остановка здесь – старейший район Гданьска Олива. В Оливе – великолепный парк с оранжереей, где сейчас, осенью, зреет ананас, растут огромные пальмы и бананы, плецутся в маленьком бассейне с фонтанчиком золотые рыбки и черепашки... Аллеи, цветники, деревянные вазоны с гигантскими агавами...

За долгую историю в Гданьске накопилось много памятников. Улицы, площади и скверы этого города украшают памятники польскому королю Яну Собескому, знаменитому астроному Яну Гевелиусу, фонтан Нептуна, фигуры четырех волно разлегшихся львов...

Конечно, во время экскурсии мы успели посмотреть лишь малую часть достопримечательностей Гданьска. Только издали мы видели, например, один из символов Гданьска – средневековый портовый кран Журав (ведь Гданьск изначально был портовым городом).

На одной из улиц пан Анджей показал нам скромное стариное здание, где когда-то была изготовлена самая Янтарная комната, которую потом прусский король Фридрих Вильгельм I подарил Петру I.

В рассказах нашего гида все время звучат имена людей всемирно известных, которые в свое время жили в Гданьске, в том числе и философа Артура Шопенгауэра...

Когда пан Анджей закончил экскурсию по историческому центру Гданьска, до отправления нашего автобуса оставалось чуть больше часа. Но этого времени многим туристам хватило, чтобы в малень-



Мальборк



«Христос в Гефсимании» XV в.

ного кирпича производят сильное впечатление. Интересна и двухчасовая экскурсия по замку. Гид проводит туристов по винтовым лестницам, по коридорам и залам, служившим некогда залами заседаний, трапезными, приемными и спальнями крестоносцам. Изящные готические своды, опирающиеся на стройные колонны, многие стрельчатые окна украшены цветными витражами, на стенах сохранились или уже отреставрированы красочные фрески... В замке много интересных экспозиций, в том числе старинной мебели, monet и медалей (возле замковой сокровищницы), вооружения и одежду рыцарей, средневековой скульптуры и так далее.

Кстати, о monetах: во дворе Высокого замка сотрудник музея, одетый в средневековую одежду, чеканит для желающих monetki-suveneri – так, как это делалось здесь много веков назад...

А в сокровищнице возгласы ужаса у туристов вызывают сообщение гида, что в Средние века за изготовление фальшивых monet карали жестоко: расплавляли их и вливали жидкий металл фальшивомо-



Чеканщик



Кухня в замке

«Гранд Отель»



тота пляжей здесь достигается не только ежедневным прочесыванием песка граблями, но и штрафами – за курение или распитие пива на пляже взимается 500 злотых (это примерно 5000 рублей)... На этот пляж выходят окна «Гранд Отель», где останавливался и В.В.Путин. Вообще в Сопоте гостило много известных людей. Здесь имеют дачные дома многие польские артисты.

Достопримечательности Сопота не ограничиваются отелями и их знаменитыми постояльцами. Здесь великолепная, очень полезная минеральная вода с высоким содержанием солей, помогающая при многих заболеваниях. Самые любопытные из нашей тургруппы подставляют руки под тонкие струйки фонтанчика и пробуют сопотскую минералку на вкус. Действительно, натуральный рассол... Пан Анджей сообщает, что эта вода особенно хороша наутро после

рядов (в католических храмах сидят) – много инвалидов, в том числе и на колясках.

Пан Анджей рассказывает, что в Польше церков-

ный брак законодательно приравнен к гражданскому. И примерно половина молодых пар венчается, а половина регистрирует брак в соответствующих органах гражданской власти. Развод же в Польше обставлен многими препонами, в частности, дорогоизнанной процедурой.

И снова садимся в автобус. Он везет нас в исторический центр Гданьска – по мнению многих, одного из красивейших польских городов. Гданьск был сильно разрушен в 1945 году, и до сих пор не все еще восстановлено. Но город сейчас дей-

ком кафе у стоянки транспорта познакомиться с блюдами национальной польской кухни... Кстати, порции здесь большие, и даже одним салатом можно плотно перекусить... А цены? Второе и кружку пива можно купить и за 25 злотых, то есть рублей за 250...

Программа поездки исчерпана. Через несколько часов мы вернемся в Калининград, перебирая купленные в Польше сувениры и впечатления этих двух весьма насыщенных дней.

В. ИВАНОВА.